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A háború.
Na^y győzelem a szerbek fölött.

MONTI LAPOK
A szerb harctérről fölemelő esemény ­

ről érkezett hir. Ami oít történt, fegy­
vereink bravúrját, csapataink páratlan 
ügyességét és éberségét ünnepli. Mit- 
rovicánál egy nagyobb szerb csapat 
betörést kísérelt meg a Száván keresz­
tül a mi területünkre. Csapataink nagy­
szerű haditényt vittek véghez ötezer 
szerbet elfogtak és sok löszért zsák­
mányollak.

Csapatainknak ez a haditénye olyan > 
jelentős, hogy Frigyes főherceg, az 
egész fegyveres erő parancsnoka, had­
parancsba foglalta délvidéki katonáink 
e vitéz bravúrját és elrendelte, hogy 
a hadparancsot az összes csapatokkal 
közöljék. Hadd legyen büszke minden 
egyes katonánk a bajtársai sikerére.

Tágabb perspektíváját ismertük meg 
ennek a szerb betörésnek Frank Libo­
rius gyalogsági tábornok jelentéséből, 
amely már arról számol be, hogy szep­
tember 6-án Mitrovicánál egy egész 
szerb hadosztály, az elszántságáról 
hires Timok-hadosztály, kísérelte meg 
a Száván át való betörését. Csapata­
ink nyomban szétszórták az ellenséget; 
aki nem esett el a szerbek közül, azt 
elfogták. Az eddigi megállapítások 
szerint a szerb hadifoglyok száma 
ötezer.

. . . Ezek a jelentések nemcsak azért 
hatnak fölemelően, nemcsak azért kel­
tenek lelkesedést, mert egy jelentős 
diadalunkról számolnak be, hanem fő­
leg azért, mert tényekkel demonstrál- 
ják, hogy hadvezetőségtink milyen 
helyesen járt el, amikor a Szerbiával 
való defenzívát rendelle el, mindaddig, 
amig főseregünket az orosz harctér 
eseményei kötik le. Megnyugvással ol­
vashatjuk ki ezekből a jelentésekből, 
hogy a mi had vezetőségünk úgy járt 
el Szerbiával szemben, ahogyan az a 
leghelyesebb : ágyúink, fegyvereink ha­
talmas vasrácsával zaria körül a fene­
vadak ketrecét. A fene vadak pedig 
megtanulhatták mest, hogy amikor ra­
gadozó bestiafejüket ki merik dugni 
a rácsból, véresen és a fájdalom dü­
héből ordítva kell visszariadniok . . .

*

Hosszú harcok után az óriási fron­
ton inog nyugszanak a fegyverek, de 
rövid idő múltán ennek a csöndnek a 
méhéből meg fognak születni az uj 
izgalmas események: ezt konstatálták

hadvezetőségünk jelentései. A sajtó- 
hadiszáilásról érkező jelentések pedig 
fürgén hozzáfűzik a prognózist: a han­
gulat bizakodó és az uj események 
demonstrálni fogják, mennyire helyes 
volt hadvezetőségtink taktikája, hogy 
azon a ponton, ahol az oroszok túl­
erőben voltak, elrendelte hadseregünk­
nek biztosabb bázisra való elhelyezését.

A csöndet, amely most az orosz 
harctéren honol, megtöri egy győzelmi 
hir: Höfer vezérőrnagy, a vezérkar 
főnökének a helyettese, jelentést tesz 
közzé, amelyben tudatja, hogy Dankl 
tábornok győzelmes hadserege ellen az 
ellenség vasúton érkezett tetemes se­
gélycsapatokat vonultatott föl A Keszt- 
ranek altábornagy parancsnoksága 
alatt álló hadseregcsoportunk azonban 
az oroszoknak egy errs támadását vé­
resen visszaverte és a harcokban hat­
száz foglyot ejtett.

Az északi szintéren tehát, Lublin 
alatt, nem pihennek a fegyverek. Va­
lahányszor megcsördülnek : uj diada­
lok lelkesítő ütemét verik ki a szi­
vünkben . . .

*

Egy harmadik nagyfontosságu hir 
is érkezett ma az orosz harctérről: a 
németek még augusztus 29-én meg- 
szá/ták Radomot.

Radont helyzete a Visztula baIpari­
ján megfelel Lublinénak, amely a Visz­
tula jobbpartján fekszik. Körülbelül 
ugyanolyan messze van a galíciai ha­
tártól, mint Lublin A háború kezde­
tén a mí csapataink egyszerre indul­
tak el a Visztula két partján. Lublin 
és Radont felé, csakhogy Lublin ost­
roma előtt, mint a jelentés mondta: 
„Dankl magához vonta a Radont felé 
haladó erőket“. Ugv látszik, ezeknek 
helyét foglalták cl most a németek.
... A francia kormány megszökött 

Párisból, s úgy vonult be oly mély­
séges csendben Bordeauxba, mintha 
már a saját temetését kísérte volna. S 
ezalatt Paris is készül a maga teme­
tésére. Egy vegyésztanár cikket ir 
arról, hogy ne dobják a szemétre a 
csonthulladékokat, mert a friss állat­
csontnak foszfát, káli és nitrogén-tar­
talmában nagy a táplálék-erő ! A szo­
cialisták azonban, úgy látszik, nem 
akarnak berendezkedni ilyen életre: 
híre jött annak, hogy a francia szoci­
alista párt kettészakadt.
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4 tábornokot elfogtak, és 400 ágyút 
zsákmányoltak. Újra hevesen ostromol­
ják Belfort-1 és elfoglalták a belga 
Termonde-1, úgy, hogy Antverpent 
most már két irányból, Mecheln és 
Termonde irányából támadhatják. A 
tengerparti Boulogne-1 maguk a fran­
ciáik ürítik ki. a calals-\ prefektus sie­
ti ig hirdetményt tett közzé, melyben 
a lakosságot arra inti, hogy ha a né­
metek megjelennének, ne meneküljön. 
Úgy látszik, a barbár németek a békés 
lakosság ellen mégsem használnak —- 
döm-döm golyókat.

ö □
Vármegyénk közigazgatási bizottsága e 

hé 7 én Ivánka István főisnán elnöklőt« 
alatt rendes havi ülését tartotta, melyen.a 
választott tagok közül jelenvoltak: Borkő 
István, Bolgár János, Csizmár Márton, 
Ivánka László, Dr. Wilheim Károly, 
és Lr. Nyáry Alfonz.

Alispán! jelentés.
Az elrendelt általános mozgósítás s an­

nak mikénti foganositására vonatkozó je­
lentésemet már az augusztus hó 6-án tar­
tott közigazgatási bizottsági ülésen meg­
tettem, s igy ez úttal csupán arra kívánok 
kiterjeszkedni, hogy miután a nyilvántar­
tási lappal ellátott lovak az ipolysági, ipo'y- 
nyéki, vámosrnikólai és szobi járásokból 
a hadvezetésé# által átvétettek, s ezen já­
rásokban a ióállomány igen meghagyott, 
ellenben a korponai és báti járásokban, 
miután ezen két járásban cm kis osztály­
zott, és nem avató-t lovak, a teljes ló ál­
lomány még mai napig is meg van: ennél­
fogva az esetleg szolgáltatandó lófoga tu jár­
müvek és vágó marha előzőleg, kidolgozott 
kivetése ma mára méltányosság elveinek 
meg nem felelt és panaszokra is adott alkal­
mat, me i s ckijuf elosztású veget! íoispau el­
it o :< tesóv e fogy" "hisz olg áín fóTe ide ti e z fut ""tárta 
lőtt.Ezen értekezleten történt megállapodás­
hoz képest,a vármegye területén még tényleg 
meglévő ló és szarvasmarha állomány sür­
gős összeírását elrendeltem, és annak be­
érkező adatai alapján a Iófogatos jármü­
vek zolgá'.hrnsar egy új tervet adtam 
ki, a mely az arányban beállott hiányt 
kiegyenlítette.

A vágó marha kivetésére nézve pedig uta­
sítottam a járási hatóságukat és községi 
elölj« níssgokat. hogy v, irányban a leg- 
méltányosabb alapon járjanak el és első 
sorban a birtokosok ölik • 11ti ajánlatait ve­
gyék li \ elembe • csak az esetleges hi­
ányokat fedezzék kényszer kivetés utján.

Az általános mozgósítás folytán katonai 
szolgálatra bevonultak :

Bolgár István tb. főjegyző, Kalló-: László 
aljegyző, Rá ez Pál aljegyző, tiiplcr Dezső 
szolgai)!ró, Halász Sándor iroda s. tiszt, 
Sztraka László iroda s. tiszt, Geúnczeöl 
Valér és Gárdonyi József napi díjasok.

A belügyminiszter a háború esetére szóló 
kivétel, s intézkedésekről rendelkező 1912
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évi LXlll. t. c. 4 §-a alapján HontvAr- 
megye kórntány biztosává báró Küvtliy 
Lajos Zólyom vármegye főispánját nevezte 
ki. A kormánybiztos augusztus hó 28-un 
vármegyénket meglátogatta.

Főispán Sartorius István Ipolysági já­
rási szolgabirót tb. főszolgabíróvá kinevezte. 
Részvéttel jelentemhogyDr.Czukrász Gyula 
nyugalmazott járás orvos elhalálozott, te­
metésén a vármegye képviselve volt és ra­
vatalára a törvénybatosag nevében, koszom 
elhelyezéséről intézkedtem.

Belügyminis/ter az üresedésben levő 
szénává rí, hontnémeti, báli, egegi. vámos- 
mikolai, tergenyei, es ipolynyéki körorvos 
részére, az ezen állások végleges betöltése 
esetére, évi 1200-1200 korona helyi pót­
lékot engedélyezett.

Kereskedelemügyi miniszter a kerületi 
kir. iparfelügyelő hadi szolgálatra történt 
belli valása folytán az Ipolysági ipái tel ügye­
lői kerület teendőinek ideiglenes ellátásával 
a üudapesii kerüluvi ipauulüg) elüt bi-i.« 
meg.

Honvédelmi miniszter Toldy Zsigmond 
nagyváradi honvéd hadaprodiskolai növen­
déknek, a vármegye közönsége által a 
honvéd hadapró iskoláknál létesített ala­
pítványi helyre való bemutatását tudomásul 
vette és intézkedett, hogy nevezett az 1914. 
1915. tanév kezdetével ezen alapitványos 
helyre áthelyeztessék.

Kttzegdszségiigy.
Vm t,. főorvos jelentése:
KCaogéázedgi állapot augusztus havában az egész 

törvényhatóság területén kielégítő volt. A leg­
gyakrabban előforduló bántalmat az emésztési 
szervi megbetegedések okozták.

A heveny lertőző megbetegedések közül a vör- 
heny 8 községben észleltetett 98 betegnléssel 
ezek közül elhalt 8, gyógyult. 11, ápolás alatt 
maradt 9. Kanyaró 1 községben 1 esettel, ron- 
csolótnroklob 2 községben 2 esettel, hasihagymáz 
4 községben 4 betegüléssel, ezek közül 1 gyó­
gyult. 3 ápolás alatt maradt. Hökhurut júliusról 
maradt 37, augusztusban ezek gyógyultak és uj 
eset nem volt,

Orvostörvényszéki boncolat tartatott Litván 
egy agyonvert egyén hulláján, és Hontszántón 
egy agyon szúrt egyénen, Orvosrendó'ri hulla­
szemle Zebegényben egy önakasztás folytán el­
halt 37 éves nőszemélyen.

Ebmarási eset Nagymaroson 2, Szelényben 1, 
Bozőkon 2 egyénen a megmartak a pastcur féle 
intézetbe küldettek.

Kilenc dajkaságba adott gyermek fölött gya­
koroltatott hatósági felügyelet, mind a 9 gondo­
zása kielégítő.

Piacok vizsgálatánál 2 kosár éretlen gyümölcs 
kobozlatott el, pékmühelyek, italmérések, korcs­
mák kereskedések, szódavizgyárak vizsgálatánál 
említésre méltó rendellenesség nem tapasztalta-
tott.

Tanügy.
Kir. tanfelügyelő jelentése:
E hónapban a tanév munkája az egész 

vonalún szünetelt. A kir tanfelügyelői hi­
vatal részéről azonban megtótettuk mind­
azon intézkedések, a melyek a tanév za­
vartalan megkezdését illetőleg szükséges 
nelt mutatkoznak.

És ezen intézkedések a szokottnál ébe­
rebb figyelmet és hatványozottabb erőki­
fejtést igényeltek mert hiszen mindnyájan 
tudjuk, hogy veszélyben a Haza! Ádáz 
ellenségeink milliónyi ellenséget zúdítot­
tak nyakunkra, hogy a magyart elsöpör­
jék a föld színéről. Tanítóink legnagyobb 
része szintén hadba vonult, legszentebb 
kötelességüknek eleget tegyen a haza vé­
delmében. A közigazgatási bizottság ré­
széről most folynak az adatgyűjtő munká­
latok ezen tanítók fizetésének további ki­
szolgáltatása ügyében.

A tanév megkezdését illetőleg a vlc. 
miniszter akként intézkedett, hogy most

esak az I. II. és III. osztály növendékei 
valamint az ismétlő tankötelesek az isko­
lába való járás kötelezettsége alól mentes­
senek fel mindaddig mig a mezei munka 
tart, vagy a ház körül tudnak segédkezet 
nyújtani. — A rendelet papi és szakla­
pokban idejekorán kezzétóletvón a beiratás 
úgy az állami — valamint a felekezeti is­
kolákban is ily értelemben eszközöltettek.

A múlt iskolai év végén megtartott \ 1. 
fiú osztályuk vizsgálatairól berérkezett 
adatok szerint a vármegye területen mind­
össze 148 iskolában tartatott meg az ilyen 
vizsgalat melvben 556 fiútanuló vett részt. 
Ezek közül 548 fiú sikerrel állotta ki a 
vizsgát, 8 tanuló égy évre visszavehetett 
ezek a folyó iskolai év végével uj vizsgára 
bocsáthatók.

Az iskola felügyelők egybehangzó jelen­
tései szerint a magyar állameszme — s a 
magyar államhoz való ragaszkodás szel­
leme még a nemzetiségi vidékén is keiiő 
kifejezésre juttatván ez ellen egyiköjöknek 
sem voit kifogása; a magyar nyelvtudás 
azonban némely helyeken meg sok kívánni 
valót hagy hátra.

A vizsgálat 1754 korona 50 fülért emész­
tett fel, úgy, hogy egy-egy VI. osztályos 
tanulónak a vizsgája nálunk átlag 10 ko 
ronaba került.

Az újonnan szervezett hóvmagyaradi, 
siraki és szudi iskolában is a tanítók ki­
neveztettek. Azonban a szudit kivéve, 
mind a két iskola tanítója hadi szolgálatba 
behivatván állását nem foglalhatja el. E 
két iskolában azonban a tanév máskülön­
ben sem lett volna szeptember 1-én meg­
nyitható, mert az iskola bútorzatára szánt 
összeg most augusztus 2 telében engedé­
lyeztetvén a szükséges bútorokat egy itteni 
iparosnál most rendeltem meg.

Bakaszenesen az állami iskolában a ta­
nítás június végével — belőtt szüntetve. 
Az állam ugyanis ott egy uj iskola építé­
sét rendelte el. A versenytárgyalásra ki­
tűzött időben azonban vállalkozó nem je­
lentkezett s igy az építés ügye halasztást 
szenvedett. Minthogy pedig az állami is­
kola részére biztosított helyiséget ovábbra 
kibérelni nem lehet: julius 1-étől kezdve 
tanító és az iskola hajlék nélkül maradt. 
Ily viszonyok mellett kénytelen volt a ta­
nító Bakabányán menedéket keresni az is­
kola bútora pedig egy istáiéban nyert el­
helyezést.

A közoktatásügyi kormány Garamkö- 
vesden állami ovódát létesített s ha sike­
rül azok ideiglenes elhelyezéséről gondos­
kodni úgy ezen intézmény rövidesen meg 
is kezdheti működését. A hontnémeti óvo­
dának államosítására — valamint Horhi 

■ és Gyökös községben szervezendő óvo­
dára vonatkozó tárgyalások a háborús" 
idők miatt megszakadtak.

Állategészségügy.
Th. főállatorvos jelentése :
Sertésvész fellépett 12 községben Hontkiskér, 

Felsöalmás, Felsöbaku, Derzsenye, Alsóbaka, Ipoly- 
ícszí, Ipolynyék, Erdöszelcstény. lpolyfödémes, Bá- 
torfalu, lpolyhidvég, és Garamsallú községekben és 
megszűnt, 10 községben Leszenye, lpolyvece, Tes- 
mag, Bajta, Garamkövesd, lpolyszalka, Kóspallag, 
Márianosztra, Szob és Szokolya községekben.

Sertésorbánc fellépett Garampáldon és megszűnt 
3 községben Hontbesenyöd, Felsőbaka, és Felsőva- 
konca községekben

Veszettség: fellépett 2 községben kutyán, Terpé- 
nyen és Nagymaros községekben, Boriban pedig 
szarvasmarhán.

Lépfene e hó folyamán nem lépetl, tel, a fcnálló 
(Leszenyei és Devicsei) zárlat megszűntté nyilvánít­
tatott.

Riihkór szintén nem fordult elő, s a zár felolda­
tott 2 községben. A ragadós száj cs körömfájás 
azonban, sajnos és dacára az elrendelt óvintézkedé­
seknek valószinülegjémberek közvetítése által terjedt 
s c hó folyamán mcgállapitatott összesen 14 köz­
ségben; örömmel jelenthetem azonban, hogy a jár­

vány mindenütt jóindulatú; elhullás nem fordult elő, 
Mivel az országban több panasz merült fel, hogy 

egyes községekben öszpontositott katonaságnak 
hússal való ellátását nagyon megnehezítik a rag. 
száj és körömfájás miatt elrendelt zárlatok, a földmi- 
velésügyi miniszter egy körrendeletét bocsájlott ki 
mely szerint fertőzött községek vészmentes udvara­
itól hasított körmü állatoknak kizárólag levágás cél­
jából vahi elszállítását a községi elöljáróságok en­
gedélyezzék az alispán által a szükséghez mérten 
kijelölendő fogyasztási helyekre.

Államépitészet.

Áilamépitészeti hiv. főnökének jelentése: 
Augusztus havába részben a nyárt gazdasági 

munkák, de főképen a mozgósítás es azzal 
kapcsolatosan okozott körülmények miatt az 
utimunkálafok is szüneteltek, és azok min­
denütt csak a legszükségesebb javítási mun­
kálatokra szoritkoztak.

Különben a közutak állapota kielégítő volt, 
közlekedési akadályok nem fordultak elő.

Pénzügyigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás 1914, évi augusztus havi 
menete.

Befizetési eredmény. 
a) Egyenesadó

Hátralék 1913. év végén 1685U6 kor. 23 fill
Az 1914 évi adótartozásának és 

utólagos előírás I—111. évnegyed! 
esedékes része 893811 kor. — fill.

Összesen: 1U62323 kor. 23 fill
211)83 kor. 21 fill 

1041240 kor. 02 fill
Törlés

Megállapított tartozás
Befizetés

1914, év január 1-től julius 
hó végéig 326482 kor 37 füll

1914 évi augusztus hóban 69417 kor. 44 fiit
Összesen : 395899 kor. 8L fill

Hátralék 645340 kor. 21 fill
összehasonlítás az 1913. évi be­

fizetési eredménnyel befizetés 
1913. év január julius hóban 399234 kor. 79 fii

1913 év augusztus hóban 139033 kor. 27 fill,
Összesen: 538268 kor. 06 fill 

Az 1914. évi befizetési eredmény tehát 1913. év 
január jul. hónapban elértnél 72752 kor. 42 fillérrel 
kisebb 1913 évi augusztus havában ellenben 62615 
kor 83 fill, kisebb

Hadmentességi díj.
Hátralék 1913. év végén 24166 kor. 77 fii
Az 1914 év hadmentességi díj­

tartozásnak és utólag előírásnak 
1—II. évnegyedi esedékes része 587 kor. 53.fill 

Összes tartozás: 24754 kor. 30 fill 
Törlés

Megállapított, tartozás
Befizetés.

1914 cv január julius hóban 
1914 év augusztus hóban

Összesen :
Hátralék

Az 1913. év január julius hóban 
befizetett

1913. év augusztus hóban
Összesen:

Az 1914 évi befizetési eredmény tehát az 1913, évi 
befizetési eredménnyel és pedig január julius 
havi 352 k.51 fillérrel nagyobbjjellenben az augusztus 
havi 71 kor — fillérrel nagyobb.

Elöiratott az elmúlt hóban. 
Egyenesadóban 10794 kor. 64 fii.
Haddijban 217 kor. 53 fill
Országos betegápolást' pótadóban 24 kor. 57 fill

Összesen : 11036 kor. 26 fii
Toriiltelctt azon hóban.

3183 kor. 25 fill 
21571 kor. 05 fill.

2826 kor. 88 fill 
499 kor. — fii, 

3315 kor. 88 fill 
18255 kor. 17 fill

2474 kor. 37 füll 
560 kor. — fill 

3034 kor. 37 fill.

Egyenesadóban
Haddijban
Országos betegápolás! pótadóban 

Összesen:

5342 kor. 27 fii! 
826 kor, — fill 

182 kor. 64 fill. 
6350 kor. 91 fill

Fizetési halasztás kedvezménye megadatott ille­
tékben (7 esetben) 2752 kor. 09 fill, egyenes adó­
ban (3 esetben) 946 kor 05 fill, összeg erejéig. Az 
ideiglenes házadómentesség kedvezménye engedé­
lyeztetett 2 esetben 8 évre 5 esetben 10 évre.

I
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A Hontvármegyei Vörös Kereszt.

A Magyar Szent Korona Országai Vörös- 
Kereszt Egyletének Hontvármegyei Választ­
mánya e hó 5-én tartotta ülését, melyen 
szép számú érdeklődő közönség jelent meg.

. Czompó Ede titkár felolvasta gróf Cseko- 
mcs Endre kir. biztos leiratát, melyben a 
választmány alakuló gyűléséből küldött üd­
vözletét küldi s annak működéséhez áldást 
és sikert kivan.

Felolvasta továbbá Jankovich Béla m. kir. 
vallás és közoktatásügyi miniszter, választ­
mányi diszelnök köszönő levelét.

A pénztárosságról lemondott Paskő Péter 
helyére a választmány pénztárossá egyhangúlag 
Marisán Bélát választotta meg.

Czompó Ede titkár a következő jelentést 
terjesztette elő:

Választmányunk elnöke egy lelkes felhí­
vást intézett a varmegye közönségéhez, a 
melyben felkéri, különösen a már községen­
ként meg alakult segéiyző bizottságokat0 — 
hogy a vörös-kereszt egylet javára gyűjtést 
indítsanak. Főleg ágy és fehérnemű, vala­
mint élelmiszerek gyűjtésére hívta fel a kö­
zönséget Ezen felhívásnak már eddig is 
igazán fényesnek mondható eredménye van 
s már minden oldalról érkeznek be a gyűj­
tőiek és adományok, amelyek szerint pld 
csak tolipárna körülbelül 300 drb. gyűlt 
már be eddig is. Ezen felhívástól függetlenül 
az Ipolysági hölgyközönség által az itt be­
rendezendő ideiglenes kórház javára hely­
ben eszközölt gyűjtés is nagyon fényes 
eredménnyel záródott le, amennyiben 100-náI 
több ágy, a szükséges felszerelési tárgyak s 
igen sok élelmi cikk gyűlt be.

A római kathoiikus elemi népiskola ideig­
lenes kórházzá való berendezése teljesen 
kész s ott 87 ágy várja befogadására ké­
szen a sebesülteket.

Egyáltalában a vidéken is nagy lelke­
sedés és adakozási kedv mutatkozik a vö­
rös-kereszt irányában. S mint érdekes ta­
pasztalatot van szerencsém bejelenteni, hogy 
a köznép, a mily ridegen elzárkózik a had- 
bavonultak családtagjainak segélyezésére 
alakult gyüjtőbizottságok részére az adako­
zástól, azt mondván dolgozzék, aki tud 

\ hisz munkaerőben nagy hiány van; ép oly 
lelkesedéssel adakozik a vörös-kereszt cél­
jaira. A pénzadományok is szépen folynak 
be s helyi lapunk legutolsó számában volt 
szerencsém annak eredményéről beszámolni.

A taggyiijtés az egész vármegye területén 
folyamatban van. S az eddigi eredmény 
igen kielégítő mert legutóbbi gyűlésünk óta 
az alapitó tagok száma 38 a), a 20 koronás 
rendes tagok száma 59-el, a 2 koronás ren 
destagok száma 04-el, s az 1 koronás red- 
kiviili tagok száma 2-el szaporodott. A mi- 
hezképest választmányunknak ma 43 alapitó,
64 Húsz koronán felüli rendes 09 évi Két 
koronás és 53 rendkívül tagja van. Össze­
sen 229 tagja van.

A vármegye legtöbb községe még 1893. 
évben kötelezettséget vállalt bizonyos számú 
üdülésre szoruló lábbadozó harezos elhelye 
zésére, ezen községekhez felhívás iidéztetvén,
— a hontvarsányi körhöz tartozó községek 
kivételével- a többi község a beérkezett je­
lentések szerint, a legnagyobb készseggei 
vállalja ezen kötelezettségének teljesítését. 
Ettől függetlenül egy külön újabb felhívást 
intéztünk az összes községekhez, hogy mely 
községek volnának hajlandók nagyobb szánni 
lábbadozó harezos gondozását elvállalni. 
Ezen felhívásnak már is mutatkozik örven­
detes eredménye amennyiben, ép ma érke­
zett be Nagymaros nagyközség főjegyzőjének 
jelentése, amely szerint 50 lábbadozó har­
cos gondozását hajlandó a nagyközség el­
vállalni.

pénztárilag elhelyezett vagyonunk ma 7188 
korona és 36 fillért tesz ki.

A választmány az Országos Egylet vá 
lasztmányába Ivánka István elnököt és Czompó 
Ede titkárt küldi ki.

Az egylet orvosa, dr. Kovács Sebestény 
Endre jelenti, hogy a r. k. elemi népiskola 
kórház céljaira eltekintve egyes apróbb szük­
ségletektől- teljesen be van rendezve 80 be­
teg ellátására, á megyei közkórházban pedig 
70 beteg ellátására. Azonkívül még annyi 
anyag van készletben, amennyi a városházán 
beállítandó 50 ágy felszereléséhez szükséges.

Beszerzendő lenne még: 2 üst (házzal) 
50 darab vaságy, megfelelő mennyiségű mos­
dótál, vödör, éjjeli edény, takaró, és evőesz­
köz.

A helybeli fogattulajdonosok felkérendők 
lesznek a sebesültek bcszálitására, — az 
Ipolysági önkéntes tűzoltó egylet pedig a 
betegek támogatására.

Felhatalmazást kór arra, hogy kellő számú 
szolga személyzetet fogadhasson fel ÓA kór­
házban 2 mosonő- az alkalmi kórházakban 
2—2 nő cseléd :)

A választmány felhatalmazza a vezetőséget, 
hogy a szükséges beruházásokat legjobb be­
látása szerint eszközölje. A főorvost felhatal­
mazza a szükséges szolga személyzet félfo­
gadására.

A titkár jelenti, hogy Viczián Kálmán fel- 
sőzsentberi földbirtokos az egylet céljaira 50 
koronát küldött s 10 sebesült közlegény tel­
jes ellátását vállalja.

A választmány az áldozatkészségért há­
lás köszönetét mond.

Több tárgy nem lévén a gyűlés felosztott.

^'VBbői az 'po'ysági takarékpéztár- 
nal K. 5000 — elhelyeztetett.

Ipolyság, 1914. évi szeptember 10.

Kaiser Sdru/or
mint a H. B. K. S. A. bizottság 

pénztárosa

A vármegye szive.

A harctérre bevonultak otthon lévő vagyon­
talan család tagjainak felsegitésére gyűjtött 
adományok.

V. kimutatás.
A folyó hó 3-án kell IV. kimutatás sze­

rint 5322 K. Kuchta Samu gyűjtése Baka- 
bánya 7 K. 40 f. Szegedin Miksáné Hné- 
rneti 22 K. 20 f. Tokody Ferenc Zalaba 25 K. 
Darázsi község p. t. b.'l9 K. 00 f. Kisbács- 
falu község p. t. b. 4 K. 40 f. Ledény köz­
ség p t. b. 37 K. 40 f. Hontbesenyőd köz­
ség p t. b. 52 K. 50 f. Csábrágvarbók 
község P- t. h. 81 K. 94 f.

Nedeczky Pálné gyüjtöivén Felsötur, Túri 
Pálék I K._ Templomgyíijtés 56 K. 42. f 
összesen 57 K. 42 f. Molnár Józsefné 1 zsák 
burgonya, Blaskó 1 kosár burgonya, Ne­
deczky Pálné I öl fa.

Bazsó Péter közs. bíró Középtur, ivén, 
Gál Gábor 2 K. perselygyüjtés 5 K. 20 f! 
összesen 7 K. 20 f.

Kontos Emil gyüjtöivén Fetsörakonca, Ho- 
luby Vilmos és családja 5 K. Susiczki Sámuel,
4 K. Kordos Emil 3 K. Petrik György, Frenko 
János, Franko György, „Miskov János, Petrik 
János, Chrieri Mihály, Melisek László, Vicko 
János, ifj., Gazdik Pál, Sinko János, Petrik 
György, Martinov, Sinkovic György, Frako Pál, 
Franyo János ifj. Petrik Pál, alsó, Valentin] 
György, Málik János id., Laczko Pál Pelrik 
János, Balog Pál, Hieska János, Koritár 
Ferenc, üzv. Buócz Mártonná, Ulier Pál, 
Mareczki Pál, Paulovicz György 1—1 k! 
apró gyűjtés 11 K. 50 f. összesen 49 K 
50 f. termények 135 kló búza, 76 kilo bab, 
15 kilo csicser 5 kló rozs, Dömeháza köz­
ség p. t. b. 11 K. 08 f. Id. Csóba Ferenc 
Litva, 30 K. 80 f.

HÁ06RUS RIPORTOK.

Őszi tarack.
(Oda a 42 centiméteres tarackhoz.)

Hull a fáról már a levél 
Párizs, Párizs ne légy kévéi, 
Fölkeresi Vilmos — vackod: 
Kapsz finom őszi tarackot.

Sürgöny prognózis.

Párizs, szeptember 10.
Időjárás nagyon meleg, helyenként 

Zeppelin-csapadék. Holnap srapnel-eső 
várható.

Párizsból jelentik. ..
Két francia ember beszélget:

Én ni ég se hiszem, a németek részéről Na­
mur bevételét.

— Miért?

— No hallja! Kinek van ilyen nehéz időkben 
— bevétele ?

Névkultusz.

A belügyminiszter engedelme nélkül Ipoly­
ságon az öreg Daiv/I bácsi előnevét Dan/d- 
ra, Untenberger Gyula üvegkereskedő Aujfen- 
bergerre változtatta a nevét.

A szotnya.

d bekében szoknya után szaladunk, 
Szaladunk-
Háború van ! Szotnyáf kerget a ha^unk- 
G hadunk,

Még egy szotnya.

Két asszony beszélget a Sportklub­
ban :

— Úgy látom, hogy a hasitotí 
szoknya erősen veszti a divatját.

— Nem csoda, a derék huszárjaink 
és honvédéink Galíciában divatba hoz­
ták a hasított szotnyát.

Választmányunk vagyona az utolsó gyűlés 
óta befolyt adomány és tagdijakkal 3158 K. 
68 fillérrel szaporodott, úgy összes takarék-

Fúbiiín Gyula IV-ik gyűjtése, Engelhardt 
Mihály 10 K. Neuspillcr Adolf 5 K. össze­
sen 15 K. Szalatnyai magyar leányok 24 K. 
70 f. Ipoly nyéki főszolgabíró p. t. b. 165 K. 
36 f. Felsőalmási elöljáróság p. t. b. 83 K. 
10 f. Szolár István Hontncmeti p. t. h. 42 k! 
Ungár Ármin Devicse p. t. b. 11 K. 26 f. 
Szikora József bíró Hontrákócz p. t. b. 4 k! 
02 f. Dömeháza község utólag 1 K. Össze­
sen 6074 K. 54 fill.

Azaz Hatezerhetvennégy korona és 44 fillér,

— Mise az uj pápáért. Őszentsége XV. 
Benedek pápa megválasztása alkalmából e 
hó 6-án délelőtt 10 órakor az Ipolysági plé­
bánia templomban Schreiber Aladár esperes- 
plebános ünnepi hálaadó istentiszteletet tar­
tott, melyen az összes helyi hatóságok is 
részt vettek.

— A főispán Selmecen. Ivánka Ist­
ván vármegyénk főispánja o hó 9-én Sel- 
inecre utazott, hol elnökölt a testvértör­
vényhatóság az napi rendes közgyűlésén. 
Még az nap autón érkezett haza székhelyére.

— I.ász.ló Sitmlor «Ulielyezdse. A király 
Elszív Sándor Ipolysági kir itélőtáblabiró címmel 
éw jeléggel felruházott kir. törvényszáki bírót sa­
ját kérelmére a szolnoki kir. törvényszékhez he­
lyezi e át, László Sándor több mint két évtizede 
működött kir. törvényszékünknél, és nagy szak
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tudásával, erős judiciutnával a jogászkörök és 
jogkereső közönség általános megbecsülését vívta 
ki. Távozása bírói karunkra érzékeny veszteséget 
jelent

— Szövetséghüségi jelvények. A hadba vonul­
tak családjainak segítésére az Országos Segítő Bi­
zottság szövetségi hüségjclvényeket hoz forgalomba 
melyek zománcozott plaketton a király és Vilmos 
császár arcképét tüntetik fel Miután már az idő sze­
rint is több féle ily jelvény van forgalomban figyel­
mezteti az Országos Seyitő Bizottsága közönséget, 
hogy a hadba vonultak itthon maradt család tagja­
jainak segítéséhez csak az Országos Bizottság által 
kibocsájtott jelvény megvételével járul hozzá, mely­
nek egyediiii árusításúval Polgár lgnácz Ipolysági 
kereskedő van megbízva. A jelvény ára darabonként 
egy koroná.

— Evangélikus istentisztelet. Vasárnap, 
e hó 13-án délután 4 órakor Dedinszky Ala­
dár evangélikus lelkész Ipolyságon istentisz­
teletet tart, mely alkalommal a Vörös Kereszt 
céljaira offertórium lesz

— A közúti költségelőirányzat. A vármegye 
közigazgatási bizottságának f. évi szeptember hó 
7-én tartott illésében letárgyalt 1915. 1916. évi köz­
úti költségelőirányzat az 1890. évi I t. c. 22 sza­
kasza érteimében f. évi szeptember 8-tól kezdődő- 
leg 5 napra, vagyis szeptember 23-ig bezárólag a 
vármegye kiadóhivatalában közszemlére van kitéve. 
Ez idő alatt a felszólamlások Írásban beadhatok.

— A Diáksegitö Egylet ülése. A fő­
gimnázium segítő egyesületének választ­
mánya e hó 4-én igen látogatott ülést tar­
tott Barczán Endre igazgató, ügy vezető 
alelnók elnöklete alatt, melyen a tanulók 
segélyért hordott kérvényeit, intézték el. 
Az elnök jelentette, hogy Polgár lgnácz 
az év kezdetének kiadásai fedezésére 100 
koronát adományozott a segitőegyesület- 
nefc, melyért a választmány köszönetét 
mondott. A mostani viszonyoknak meg fe­
lel öl eg nagy számmal beérkezett kérvé­
nyekre a választmány könyvsogélyben ré­
szesített 27 tanulót 360 korona értékben. 
Ezen kívül az igazgató által felkért s ven­
dégszeretetüket örömmel felajánlott csalá­
doknál 6 tanuló ebédjének s vacsorájának 
ingyen eh árasát vette tudomásul. A múlt 
számunkban közöltökén kívül újból vál­
lalkoztak egy-egy tanuló egy napi ellátá­
sára Jagasich Sándorué, Rózsa Zsigmondné, 
Feldmann Károly né, Brack Ignácné, Szauer 
Adolfnc, Zmáskát Györgyim, Zanöletty Jó - 
zsefné, kiknek ezúton is hálás köszönetét 
mond az igazgató.

— A főgimnázium segédtanevöi. 
Malártsin Lajos és Maurer Endre főgim­
názium! tanárok hadi szolgálatot teljesítvén, 
az igazgató felkérésére nagy lelkesedéssel 
ajánlották fel szolgálatukat az iskolai mun­
kára a helybeli áll. polg. leányiskola tanerői 
s igy a mai nehéz viszonyok közt is sike­
rült szept.4-én a rendes időben megnyitni fő­
gimnáziumunkat, hol a tanítások azóta 
már rendszeresen folynak. Schiller Irma 
igazgatónő, Fejérváryné Koít'ler Karola, 
Sirchichné Takács Ida és Wales Elza tanító­
nők vesznek részt a kettős munkában, kik 
eléggé nem méltányolható buzgósággal 
vállalták a terhes teladatot.

Ipolykiskcszi, Ipolypásztó, Ipoly bél, Ipolyszakállos. 
Szele, Lontó községek. A kik ezen körorvosi állásra 
magukat megválasztaná óhajtják, az 2908. évi 
XXXVIII. t.-c. 2 §-ban előirt képesítésüket és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényüket szeptember hó 25. napjának 
déli 12 óráig adják be A körorvosi állással egybe­
kötött járadalom a következő.- 1600 K. évi törzsfi­
zetés, mely ül évenkiní 4-szcr 200—200 K. nyug­
díjba is beszámítandó korpótlekkal emelkedik 1200 
K helyi pótlék, évi 500 K. lakbér évi 500 kor. mely 
fuvarátalány terhére a községeket már megállapított 
napokon havonkint egyszer köteles meglátogatni és 
az 1908. XXXVIII. i.-c. 21 §-ának b (c és d) pont­
jában meghatározott esetekben! kiszállások is e fu- 
várátáiány terhére esnek. A körorvos által szedhető 
rendelési, bcteglálogatási és mütclidijak szabályren- 
deleíileg meg vannak áiiapiiva. A választás kitűzése 
iránt a pályázat lejárta alán lesz intézkedés.

— A Vörös Kereszt toborzója. 
A Vörös Kereszt liontvárme- 
g y e i f i ó k j á n a k elnöksége ez utón 
is felkér mindenki: a ki eddig még nem 
lépett be az egyesületbe, hogy a V ö- 
rös Kereszt Egyesületbe lép­
jenek be Ez a kérelem elsősorban 
a belépés reményében megválasztott 
választmányi tagokhoz van 
intézve.

— Eljegyzés, Szolnayter Ferenc m. kir. csendőr 
őrmester e hó 6-án eljegyezte Szabó Erzsébetet Ipoly­
ságon.

Veszteség lajstrom az el­
esettek és megsebestiitekről. A 
háborúban elesettek és megsebesültek 
veszteséglajstroma Neumannál kap­
ható. Ugyanitt kapható háborús térkép 
és térkép jelző zászlócska.

_ Házasság Demicher Vilmos bakabányai állami
elemi iskolai tanító házasságot kötött Bízik Margit­
tal, Bízik József gyógyszerész leányával Bakabányán»

— Készen várjuk a sebesült katoná­
kat A harctéren megsebesült katonákból 
egész bizonyosan Ipolyságra is fognak szál­
lítani. Körülbelül 200 sebesült befogadására 
voltunk képesek elkészülni. Kovács S. Endre 
dr. kir tanácsos főorvos buzgólkodásából a 
Vörös kereszt, és a rieinesszivü közönség 
megyeszeite nyilvánuló adakozásából mintegy 
200 ágyat tudtunk elő állítani melyek kozol 70 
a küzkórházban, 80 a r. kát. elemi iskola ter­
meiben van elhelyezve, 50 ágy pedig a város­
ház nagytermének jut. Az ágyak tiszta fehér 
vánkosokkal, cs paplanhuzatokkal, rendes 
derékaljakkal, és a beteg egyéb szükségle­
teivel vannak fölszerelve. A természetben be­
gyült töméntelen adományokról a részletes 
kimutatást legközelebb fogják közölni.

— Vörös Kereszt levelezőlapok. Kérelem. A 
szegény sebesült harcosok nevében felkérek min­
denkit, hogy csak Vörös Kereszt levelező lapon ír­
jon A levelező lapok darabonként 10 fillérért kap­
hatók Polgár Ignác papirkereskedésében. Czompó 
Ede a Vörös Kereszt hontvármegyei választmányá­
nak titkára,

jesztett adókimutatások az 1886. évi XXL 
t.-c. 25 §-ának rendelkezéséhez képest 
folyó évi szeptember hó 8-tól szeptember 
hó 16 ig terjedő határidő alatt Czompó 
Ede vm. másodfőjegyző hivatali helyiségé­
ben közszemlére kitétettek s ott bárki ál­
tal, a hivatalos órák alatt d. e. 9 órától
— délután 2 betekinthetők és hol az eset­
leges észrevételek és felszólaláson az iga­
zoló választmány ülése előtt beadhatók. 
Az igazoló választmány folyó évi szeptem­
ber hó 19-én d. c. 10 órakor tartja ülését 
a vármegyei székház kistermében. Az 
ülést megelőzőleg vágj7 legkésőbb az ülés 
tartama alatt mindazok kik az 1886. 
évi XXL t.-c. 26 §-a alapján egyenes ál­
lami adójuk kétszeres beszámitáiára jogo­
sultsággal bírnak ezen igényeiket élőszó­
val vagy írásban érvényesíthetik. Aki ezen 
jogát érvényesíteni elmulasztja, az 1886. 
évi XXI. t.-c. 27 §-ánuk második bekez­
dése értelmében ezen kedvezménytől egy 
évre elesik. A. legtöbb adót fizető törvény- 
hatósági bizottsági tagoknak az igazoló 
választmány által egyb állított névjegy- 
zene folyó évi hó 20-áto 1 október hó o 
napjáig lesz közszemlére kitéve, mely na­
pig ezen névjegyzék ellen az állandó bí­
ráló választmányhoz lehet felebbezni.

— H i.-Wnc-ás Turcsányi Lajos gyógyszerész fe­
lesége született Mo.iuy Mária 47 éves korában Ba­

le abánván meghalt.

— Aktuális konya folytatásos fii-' 
vetekben. „Világháború 1914" a címe an­
nak a díszes kiállítású folytatásosán meg­
jelenő könyvnek, mely a jelen mozgalmas 
idők eseményeiről számol be. Érdek feszi tő 
tartalommal ós művészi kivitelű képekkel 
tájékoztat mindenkit részletesen, vitéz had­
seregünk sikermrő!, •• világháború minden 
mozzanatáról, valamint a háború lezajlása 
után várható átalakulásukról. Az első fü­
zet tartalma: után várható átalakulásokról. 
Az első füzet tartalma : 1 Bevezetés. 2. 
Ferenc Ferdinand. 3. Szarajevóban. 4. A 
gyilkosság. 5. Sir a király. 6. Az árvák. 
7. A monarchia elégtételt követel a gaz 
gyilkosságért, de Szerbia megtagadja. 8. 
Az első mozgósítás hire diadalmámorban 
az ország. 8. Az első csetepaté. 10. Elmegy 
a hadüzenet Szerbiának. 11. Szöknek a 
szerbek. 12. Az első ágyulövés. 14 képpel, 
színes címlappal. Minden füzet 32 oldal 
terjedelemben jelenik meg, meg nem ha­
tározott időközökben az utolsó hét háborús 
eseményeit ismertetve. A tartalmas könyv 
30 filléres füzetekben kapható Röttig Gusz­
táv és Fia cégnél Sopronban, a táblákkal 
jelzett üzletekben és a minden városban 
kijelölt terjesztőknél. Előfizetéseket 40 fü­
zetre 3 K árban portóval együtt Rötlig- 
nyomda Sopron cim alatt lehet eszközölni.
- Gyújtogató gyermek. Farsang Mihály inagas- 

majtényi földmivcsnek e hó 3-án csütörtökön este 
9 órakor leégett a határban lakóháza gazdasági épü­
lete kicsépelt gabonája cs összes takarmánykcszlete.
A kár 2000 korona. A tüzet gyermeke égő cigaret­
tával okozta. Biztosítva nem volt.

— Körorvosi pályázat. Battha László főszolga­
bíró a vámosmikolai járásban lemondás folytán 
megüresedett XI. sz. közegészségügyi körében Vá- 
mosmikola székhellyel rendszeresített körorvos1 
állásra a kiirt pályázatok eredménytelensége folytán 
harmadizben pályázatot hirdet. E körhöz tartoznak: 
Vámosmikola, Peröcsény, Nagybörzsöny Ipolytölgyes

— A legtöbb adót fizetők névjegy­
zéke Somogyi Béla cs. és kir. kamarás 
főjegyző helyettes alispán közhírré teszi, 
hogy a legtöbb adót fizető (virilis) tör­
vényhatósági bizottsági tagok 1915. évre 
érvényes névjegyzékének összeállítása cél­
jából a m. kir. adóhivatalok által botor-

Képeslapok és 
aktképek

Neutnamiál Laphatók.
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A fertőtlenítésről.
(Aktuális cikk')

A fertőtlenítés kérdésével ina kimerítőbben 
óhajtunk foglalkozni épen a háborúra való 
tekintettel, mert ismert dolog, hogy a nagy 

és állattömegek összpontosításával 
taro háborúkat rendesen járványok szokták 
kísérni. A járványoknak megelőzése, vagy 
terjedésüknek meggátlása a kormányzó fér­
fias egyik legfontosabb kötelessége és leg­
nagyobb gondja volt, mert kedvezőtlen egész- 
segügyi viszonyok között, a járványos (ragá- 
yos) betegségek sokszor több emberáldoza- 

tot követeltek, mint a legvéresebb ütközetek, 
a legádázabb harcok.

Ha végiglapozzuk a történelem lapjait, 
úgy el kell szörnyednünk annak láttára, hogy 
hány millió embert pusztított el a kolera, 
tífusz, pestis, himlő, verhas és egyéb jár­
vány ; ezek a teilendes betegségek főleg a 
nép közül szedtek áldozataikat, ezért tehát 
mindnyájunk kötelessége a laikusokat felvi­
lágosítani arról, hogy miként lehet a járvá­
nyok ellen védekezni.

A kevésbbé müveit ember is tudja már 
manapság, hogy a járványos (ragályos) be­
tegségeket apró, szabad szemmel nem lát­
ható lények okozzák és közvetítik, melyek 
rettenetes gyorsasággal szaporodnak, fejlőd­
nek. A tudomány megtanított bennünket arra, 
hogy ezeket a parányi szervezeteket górcső 
(mikroskop) segélyével felismerhessük, egy­
mástól megkülönböztessük és a tudósok azt 
is kitapasztalták, hogy ezen veszélyes beteg­
ség-gerjesztőket hogyan lehet vegyszerekkel 
elölni, vagy hatásukat gyengíteni.

Ezt az eljárást, midőn baktériumokat (pál­
cikákat) vagy kokkosukat (gömböcskéket) 
megsemmisítünk, vagy hatásukat gyengítjük, 
nevezi a modem egészségügyi tudomány fer­
tőtlenítésnek. Ha például kolera- vagy ti 
fusz: etegnek ürülékét, gümőkórosnak kópé­
iét, diftériás beteg váladékát vegyi szerekkel 
ártalmatlanná tettük, akkor fertőtlenítést vé­
geztünk.

Említést tehetünk nehány fertőtlenítő szer­
ről, melyek régebben használatban voltak, 
(karbolsav, szublimál, lysol, kálium, benzoe- 
sav, jodoform, stb.) ezek nagyrészt külföldi 
gyártmányok és ma a közönség körében 
idejüket múlták, mert vagy igen mérgező, 
maró szerek és a velük való bánás rendkí­
vül veszélyes, vagy pedig nagyon rossz sza- 
guak, úgy, hogy undorító hatással hírnak. 
Most egy általánosan használt magyar gyárt­
mányt óhajtunk felemlíteni, a lysoíorm fér 
tőtlenitő-szert, mely a modern vegyi tudó 
mány egyik legkiválóbb vívmánya.

A lysoform zöldes-sárga oiajszerii folyadék, 
enyhe, zamatos illatú, nem maró és nem 
mérgező szer, biztosan, gyorsan fertőtlenít és 
megsemmisíti nemcsak a betegségeket okozó 
csirákat, hanem a kellemetlen bűzt is. Gyor­
san oldódik vízben és langyos oldatban ha­
tása ^fokozódik.

A mindennapi életben számtalan esetben 
kell fertőtlenítenünk, mikor a lysoform alkal­
mazása szinte elkerülhetetlen. Nehány ese­
tet a következőkben sorolunk fel:

_ Friss sebek kimosásánál, fekélyek felpuhí­
tásánál, rovarcsípés, kigyúrnarás eseteiben, 
ragályos betegségeknél a kéz és arc tértől- 
lenitéssre, a ruha és kötény lekefélésénél, 
éjjeli edények, ágytálak, árnyékszékek és kö­
pőcsészék fertőtlenítésére, a szülés körül 
foglalkozó egyének kezeinek és műszereinek 
lemosására, kelések képződésénél, betegszo­
bák padlóinak és bútorainak mosására, a 
konyhai levezető csövek és csurgók öblíté­
sére, jégszekrények, éléskamrák megtisztítá­
sára, továbbá a test ápolásánál, különösen 
nőknél ‘öblítésre, felnőttek és gyermekek 
fürdőjéhez, mindennemű rossz szagnak és 
izzadság eltávolítására, haláleseteknél fertőt­
lenítésre, stb.

Csak néhány esetet említünk a minden­
napi élet köréből, de már ezen leírásból is 
látható, hogy a közegészség érdekében a 
fertőtlenítésnek milyen óriási fontossága van, 
mely fokozódik a mai háborús időkben. 
Ezért a háziasszonynak legyen gondja arra, 
hogy egy üveg fcrtőllenitő szert, — még ha
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a csalad egészséges is. — a házban tartson 
hogy szerencsétlenségeknél, betegségeknél’ 
szülésnél a szükséges fertőtlenítést úgy az 
orvos, mint a családtagok elvégezhessék Ilyen 
dologban takarékosságnak nincs helye, mert 
a rosszul alkalmazott krajcárkodás rettenlően 
megbosszulhatja magát.

Jóllehet a tisztaság az egészségnek alapja 
azonban a fertőtlenítés még sem pótolható 
egyszerűen tisztaság által, mert pl. az iirii 
lékben jelenlevő baktériumokat tisztasággal 
képtelenek vagyunk ártalmatlanná tenni.

Mindazoknak, kik a háborúba nem vesz­
nek aktiv részt, kötelességük, hogy itthon 
őrködjenek az ország legnagyobb kincse, a 
népség egészsége felett.

Császárfiirdf) »Budapeslen;-~ ~ Nyári es teli 
gyógyhely, a magyar Irgalmasrend 
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizii 
radioaktiv gyógyforrásai; modern be- 
i endozésü gőzfürdő, kényelmes iszapfüi- 
dök, iszapborogatások, uszodák, külön 
hölgyek és urak részére. Török-, kő- és 
márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és 
villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő 
eredménnyel használtatnak főleg csuzos 

i bántalmaknál és idegbajok ellen, ivó­
kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s 
altesli pangásoknál. 200 kényelmes lakó­
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy 
és zenedij nincs. Prospektust ingyen "és 
bérmentve küld Az igazgatóság.

'S; QJ A cím alatt most 
~ jelenik meg Sop­

ronban, Röttig Gusztáv es
Fia kiadócégné! a folyó há­
ború története folytatásos, 32 
oldalas, elsőrangú képekkel 
díszített rendkívül érdekfe- 
szitő füzetekben Érdekes tar­
talmánál fogva mindenki szí­
vesen veszi a csinos kiállítású 
füzeteket, melyeknek ára szá- 
monkint csak

30 füléi Terjesztésük által tetemes

jövedelsirito íBÍjsí szeri bárki.
0a Ebbéli felvilágosításokkal 
készséggel szolgál a kiadócég 
Levelek cimezendők: nuiintio

Í^ÖTTIG-plíOMDA, SOppI.
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a jelenkor legtökéletesebb tető lemeze. Tűzbiztos, szagtalan viharálló. 
Raktárak, öreg zsindelytetők legalkalmasabb fedéllemeze.
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Főelát usitó: Eggenhofer fakereskedő Ipolyság
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doboz es 10 drb.-os csomagolásban 

igen nagy választékban különféle 

:: minőségben igen jutányosán ::

FNeajviHNN jhkhb
papírkéreskedeseben kapható.
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l(8í gimnazista fint
vagy

J(ét polgáriasa leángt
teljes ellátásra elvállal

özv. Himmler Mik^áné
Ipolyságon.

Ragályok

ellen
most igen alaposan kell védekeznünk, 
mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, 
himlő és egyéb ragályos betegségek 
fokozottabb erővel léphetnek fel, miért 
is szükséges, hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél 
legyen. A jelenkor legjobb fertőtlenítő 
szere a

szagtalan, nem mérgező olcsó és ere­
deti üvegben 80 fillérért minden 
gyógyszertárban és drogériában kap­
ható. Hatása gyors és biztos, miért is 
az összes orvosok betegágyak fertőtle­
nítésére, aiitiseplikus kötözéseknél (se­
bekre és daganatokra,) kéz- és arcmo­
sásra és ragályok elhárítására, nőknek 
altesti irrigációra, stb mindenkor 
ajánlják.
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I z a p p a a
finom, gyenge piperesszappan 1 száza­
lék lysoformot tartalmaz és antiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre, még csecsemőknél is; szépíti• 
megpuhitja és illatossá teszi a bőrt'
Egy kísérlet és Ön a jövőben kizáró­
lag ezen szappant fogja használni. Da­
rabja 1 korona

F0 DÓRIÉ |ÍTA- 
:: LYS0F0RM ::
erősen antiseptikus hatású szájvíz 
Szájbtizt rögtön és nyomtalanul eltün­
tet és a fogakat konzerválja. Haszná- í V 
landó továbbá orvosi utasítás szerint ;‘ 4 
toroklobnál, gégebán la! máknál és nátha fe-S 
esetén gurgulazásra. Nehány csep ele- ; ' -! 
gendő egy fél pohár vizbe.

Emid] iivogjß I l(, liO fill.
Az összes lysofi rm készítmények kap- , 
halók minden gyógy.- zertárban, drogé­
riában és újabban a jobb fi;szc rkeres- 
kedésekben is. Kivin ra bárkinek in- Ófti
gyen és bérmuitvc meg'.ülujűk az ,
Egészség és fertőtlenítő című érdé- ki­
kes könyvet. íg|
Ahol Lysoform nem volna kapható, oda 
kő -.veilen is küldünk 6 korona el ze- 
te - b küldésé eset n 3 iiv -g Lyso- . 
formot, 2 drb szappant és 1 üveg

szájvizet. |V

; i* Ihleti - s Murányi
v ' észeti gyára Budapesten.

;-ég
-V.-.-i.,.!- .
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^end^ivüli érdekek
A világháború most megjelent euró­

pai térképét I. mtr. átrnéretü 15 szinti 
gyönyörű nyomással 1 kor. 20 fillér 
beküldésen portómentesen küldi a 

M

Budapest, Ferenc-tér 4.
1220. 1914. évi szára.

Versenytárgyalási hirdetés.
A Selmecbányái m. kir. bányahivatal 

630 q. és a hódi’dohányai bányahivatal 
300 q. összesen 930 q. 1914—5 évi zab- 
szükségletét versenytárgyalás utján kívánja 
beszerezni.

A szállításra válalkozni szándékozók 
felhivatnak, hogy ajánlataikat közvetlenül, 
vagy posta utján a in. kir. bányahivatal­
hoz Selmecbányán folyó évi szeptember 
hó 21-én dőli 12 óráig nyújtsák be annál 
is inkább, mert a későbben beérkezett 
ajánlatok tárgyaltaim nem fognak.

Az ajánlatok ivenként szabályszerűen, 
At-irótt 1 koronás bélyeggel látandók el, a 
borítékon „Ajánlat sabszállitásra", felírás­
sal, pecséttel lezárt sértetlen borítékban 
nyújtandók be s az ajánlathoz 1 kg. zab- 
minta is csatolandó.

Az ajánlathoz kijelentendő, hogy a szál­
lításra felajánlott tiszta zab hektoliterenként 
legalább 44—48 kg. súlyú, az egység 
összár pedig métermázsára vonatkoztatva 
számokkal és betűkkel kiirrandó, megje­
gyezvén, hogy az egység összár közötti 
eltérés esetén irányadó lesz az összár.

Ajánlattevők kötelesek a szállításra fel­
ajánlott zab értékének 5 százalékát bánat­
pénz fejében a Selmecbányái m. kir. bá 
nyakerületi főpénztárnál esetleg más hazai 
állampénztárnál (adóhivatalnál) készpénz­
ben, vagy óvadék képes értékpapírokban, 
hivatkozzással e hirdetés számára letenni 
és a "betétről szóló igazolványt, vagy kör­
jegyzőbe» hitelesített másolatát, esetleg a 
postai feladó ve vényt az ajánlathoz csa­
tolni. - A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni 
nem szabad

Az aján atban, a bánatpénz letételére 
hivatkozva kijelentendő, hogy ajánlattevő 
a kiírási miveletet ismeri is annak összes 
határozmánvait magára kötelezőknek elfo­
gadja.

E hirdetéshez tartozó részletes szállítási 
feltételek, nemkülömben, a szabályszerűen 
összeül itott. ajauiati minta a kir. bányáim 
vatal hivatalos helyiségében és hivataio- 
idöben bármikor megkaphatok, esetleg kí­
vánatra posia utján is megküldhetők.

A benyújtott ajánlatok f. ovi szeptem-
■ M . .ír-

bér hó 21-én délután 3 órakor a kiíró kir. 
bányahivatalnál az e célból kijelölt bizott­
ság által fog felbontatni, hol az ajánlattevők, 
vagy azok igazolt képviselői is jelen le­
hetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal, azoknak 
felbontásától számított 30 napig maradnak 
kötelezettségben a hivatal pedig fentartja 
magának azt a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok között, tekintet nélkül a meg­
ajánlott árakra, szabadon választhasson, 
esetleg valamennyit el is vethesse.

Selmecbánya, 1914. évi augusztus hó 25.
M. kir. bányahivatal.

Vámosmikolai járás főszolgabirájától. 
3673/1914. szám.

Pályázati hirdetmény.
Hont vármegye vámosmikolai járásban 

lemondás folytán megüresedett XI. sz. 
közegészségügyi körében Vámosmikola 
székhellyel rendszeresített körorvosi állásra 
a kiirt pályázatok eredménytelensége foly­
tán harmadizben pályázatot hirdetek. E 
körhöz tartoznak : Vámosmikola, Perőcsény, 
Ipolytölgyes, Ipolykiskeszi, Ipolypásztó, 
Ipolybél, Ipolyszakállos, Szete, Lontó köz­
ségek.

Felhívom, mindazokat, kik ezen köror­
vosi állásra megválasztatni óhajtják, hogy 
az 1908 évi XXXVIII. t. ez. 7 §-ban elő­
irt képesítésüket és eddigi alkalmaztatásu­
kat igazoló okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényüket hozzám 1914. évi szep­
tember hó 25 napjának déli 12 óráig annál 
is inkább adják be, mert s később érkező 
kérvényeket figyelembe nem fogom venni.

A körorvosi állással egybekötött javada­
lom a következő: 1600 K. évi törzsfizetés 
mely öt óvenkint 4-szer 200—200 K. nyug­
díjba is beszámítandó korpát,lókkal emel­
kedik 1200 helyi pótlék, évi 500K. lakbér, 
évi 500 kor. fuvarátalány, mely fuvarálta­
lány terhére a községeket már megállapí­
tott, napokon havunk int egyszer köteles 
meglátogatni és az 1908. évi XXXVIII. t. 
c. 21 §-ának b. (c.) és d. pontjában meg­
határozott esetekben! kiszállások is e fu­
varátalány terhére esnek. A körorvos által 
szedhető rendelési, beteglátogatási és mü- 
tétdijak szabály rendeleti lúg meg vannak 
állapítva.

A választás kitűzése iránt később a pá­
lyázat lejárta után fogok intézkedni.

Vámosmikola 1914. szeptember hó 4-én.
Jiattha

1—2 főszolgabíró
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